

骨碎补的医学应用与食用方法

□ 邱波

在中医传统理论中,活血化瘀药是一类具有疏通血脉、消散瘀血、缓解疼痛的药物,广泛应用于内科、外科、妇科、儿科以及伤科等多个医学领域。其中,骨碎补以其独特的功效和广泛的应用范围,成为了活血化瘀药中的佼佼者。本文将详细解析骨碎补的药性、功效、应用以及使用注意事项,为读者带来关于这一中药的医学科普知识。

一、骨碎补的来源与性状

骨碎补,又称猴姜、毛姜、申姜等,是水龙骨科植物槲蕨的干燥根茎。其根茎呈扁平长条状,多弯曲,表面密被深棕色至暗棕色的小鳞片,柔软如毛,经火燎者呈棕褐色或暗褐色。体轻,质脆,易折断,断面红棕色,维管束呈黄色点状,排列成环,无臭,味淡,微涩。这种独特的性状使得骨碎补在中药学上具有独特的地位。

二、骨碎补的药性与功效

骨碎补味苦,性温,归肾、肝经。根据中医理论,苦能燥湿,温能散寒,因此骨碎补具有活血行伤止痛、补肾强骨的功效。此外,骨碎补外用还具有消风祛湿的作用。在中医临床上,骨碎补常用于治疗肾虚腰痛、久泄、耳聋、牙疼、骨折损伤以及斑秃等多种病症。

三、骨碎补的医学应用

- 跌扑闪挫,筋骨骨折:骨碎补能活血通经,散瘀消肿,疗伤止痛,续筋接骨,是伤科要药。对于跌扑损伤所致的局部腰膝或四肢肿痛,骨碎补可加速血行,活血散瘀,增强镇痛消肿作用。常与没药、自然铜等配伍使用,以增强其活血化瘀、疗伤止痛的功效。
- 肾虚腰痛,筋骨痿软:骨碎补能补肾强骨,对于肾虚所致的腰痛、筋骨痿软等症状有较好的治疗效果。常与补骨脂、牛膝等配伍使用,共同发挥补肾健骨的作用。
- 耳鸣耳聋,牙齿松动:中医认为,肾开窍于耳,齿为骨之余。因此,骨碎补对于肾虚引起的耳鸣耳聋、牙齿松动等症状也有一定的改善作用。
- 久泄、斑秃、白癜风:骨碎补的温肾止泻作用可治疗久泄;而其外用消风祛湿的功效则对斑秃、白癜风等皮肤病有一定的治疗效果。

四、骨碎补的食用方法与注意事项

- 食用方法
骨碎补通常以煎剂、丸散或外用形式使用。在煎剂中,骨碎补的用量一般为10-15

克,可与其他中药配伍煎服。在丸散中,骨碎补可与其他药物混合制成丸剂或散剂,方便患者服用。外用时,可将骨碎补捣碎后直接敷于患处,或用酒浸泡后涂擦。

2. 注意事项

- 阴虚内热及有血瘀的患者慎用骨碎补。因为骨碎补性温,可能会加重阴虚内热的症状;同时,对于已有血瘀的患者,过量使用骨碎补可能导致血瘀加重。
- 孕妇及哺乳期妇女在使用骨碎补前应咨询医生意见。因为骨碎补具有一定的活血作用,可能会影响胎儿的生长发育或乳汁的分泌。
- 骨碎补不宜与风燥药物同用。风燥药物多具有发散作用,与骨碎补的温补作用相悖,可能影响药效。
- 在使用骨碎补治疗跌打损伤、骨折筋伤时,应注意观察病情变化。如症状持续加重或出现其他不适症状,应及时就医。

五、现代医学对骨碎补的研究与认识

随着现代医学的发展,对骨碎补的研究也日益深入。现代药理学研究表明,骨碎补中含有多种活性成分,如黄酮类、萜类、甾醇类等,这些成分具有抗炎、抗氧化、促进骨

形成等作用。此外,骨碎补还具有一定的抗菌、抗病毒作用,对于预防和治疗感染性疾病也具有一定的潜力。

然而,需要注意的是,虽然骨碎补在中医临床上有着广泛的应用和显著的疗效,但在现代医学体系中的研究和应用仍处于起步阶段。因此,在使用骨碎补治疗疾病时,应充分结合中医理论和现代医学知识,科学合理地选择药物和剂量,以确保患者的安全和有效治疗。

六、结语

骨碎补作为一味具有活血化瘀、补肾强骨功效的中药,在中医临床上有着广泛的应用。通过对其药性、功效、应用以及使用注意事项的详细解析,我们不难发现骨碎补在治疗多种疾病中的独特价值和重要作用。同时,随着现代医学对骨碎补研究的不断深入,相信未来这一中药将在更多领域发挥其独特的疗效和优势。

综上所述,骨碎补作为活血化瘀药与活血疗伤药的代表之一,在中医临床上具有重要地位。通过深入了解其药性、功效、应用及注意事项等方面的知识,我们可以更好地发挥其在治疗疾病中的独特作用,为人类的健康事业贡献更多的力量。

(作者单位:广西贺州市中医医院)

前列腺癌放射治疗的方法与注意事项

□ 李永杰

前列腺癌是男性常见的恶性肿瘤之一,其发病率随着年龄的增长而逐渐上升。放射治疗作为前列腺癌治疗的重要手段之一,具有疗效确切、适应症广、并发症少等优点。本文将详细介绍前列腺癌放射治疗的科普知识,帮助患者和家属更好地了解这一治疗方法。

一、前列腺癌放射治疗概述

前列腺癌放射治疗是利用放射线对肿瘤细胞进行杀灭,从而达到治疗目的的一种手段。根据放射源的不同,前列腺癌放射治疗可分为体外放疗和组织内放疗两种方式。体外放疗是通过外部放射源对前列腺部位进行照射,而组织内放疗则是将放射性物质直接植入前列腺内部,以达到杀灭肿瘤的目的。

二、前列腺癌放射治疗的适应症与禁忌症

1. 适应症

(1) 早期前列腺癌:对于 T1~2N0M0 期的前列腺癌患者,可行根治性放射治疗,以达到治愈的目的。

(2) 局部晚期前列腺癌:对于 T3~4N0M0 或 T1~4N1M0 期的局部晚期前列腺癌患者,可采用局部放射治疗联合激素治疗,以提高治疗效果。

(3) 前列腺癌术后辅助治疗:前列腺癌手术后,如存在肿瘤残存、包膜受侵或 PSA 增高等情况,可行术后放射治疗,以降低复发风险。

(4) 姑息性放射治疗:对于晚期前列腺癌患者,如出现骨转移疼痛等症状,可进行姑息性放射治疗,以缓解疼痛,改善患者生活质量。

2. 禁忌症

前列腺癌放射治疗的禁忌症主要包括广泛转移、恶病质等不能耐受放射治疗的患者。此外,对于有严重心血管疾病、呼吸系统疾病等严重基础疾病的患者,也需谨慎考虑放射治疗。

三、前列腺癌放射治疗的具体方法

1. 体外放疗

体外放疗是前列腺癌放射治疗的主要方式之一。具体方法包括常规外照射、三维适形放疗、调强适形放疗等。常规外照射通常采用前后野和两侧野的四野照射法,照射野包括前列腺和盆腔淋巴结。三维适形放疗和调强适形放疗则通过精确计算和调整放射线的分布,使肿瘤部位接受到更高剂量的辐射,同时减少对周围正常组织的损伤。

2. 组织内放疗

组织内放疗是通过手术将放射性物质植

入前列腺内部,直接对肿瘤进行照射。常用的放射性物质包括 ^{125}I 、 ^{103}Pd 等。与组织外放疗相比,组织内放疗具有剂量分布更均匀、对周围正常组织损伤更小的优点。但需要注意的是,组织内放疗可能导致一些并发症,如尿道狭窄、尿失禁等,因此需要在专业医生的指导下进行。

四、前列腺癌放射治疗的注意事项

1. 治疗前准备

在进行前列腺癌放射治疗前,患者需要进行全面检查,评估全身状况,以确定是否适合进行放射治疗。同时,患者需要了解治疗的目的、效果及可能出现的副作用,以便在治疗过程中积极配合医生的治疗方案。

2. 治疗过程中的护理

在放射治疗过程中,患者需要注意保持良好的生活习惯,如合理饮食、规律作息等。同时,患者需定期接受检查,以监测治疗效果和可能出现的并发症。如出现不适或异常症状,应及时告知医生,以便及时调整治疗方案。

3. 治疗后随访

前列腺癌放射治疗结束后,患者需要定期随访,以监测病情变化和复发情况。随访内容包括体格检查、PSA 检测、影像学检查等。如发现病情进展或复发,需及时采取相应治

疗措施。

五、前列腺癌放射治疗的副作用与并发症

前列腺癌放射治疗虽然具有疗效确切、适应症广等优点,但也可能带来一些副作用和并发症。常见的副作用包括疲劳、食欲减退、恶心、呕吐等。这些副作用通常在治疗结束后会逐渐减轻。此外,放射治疗还可能导致一些并发症,如放射性膀胱炎、放射性直肠炎等。这些并发症的发生率较低,但一旦出现,需要及时就医治疗。

为了降低放射治疗带来的副作用和并发症风险,患者需要在专业医生的指导下进行治疗,并严格遵守治疗计划和注意事项。同时,患者需保持良好的心态和生活习惯,积极面对治疗过程中的挑战和困难。前列腺癌放射治疗是一种有效的治疗方法,适用于不同阶段的前列腺癌患者。通过体外放疗和组织内放疗两种方式,可以对肿瘤细胞进行精确杀灭,达到治愈或缓解症状的目的。然而,患者在接受治疗前应充分了解治疗的适应症、禁忌症及可能的副作用和并发症,以便做出明智的决策。在治疗过程中,患者应积极配合医生的治疗方案,保持良好的生活习惯和心态,以期获得最佳的治疗效果。

(作者单位:广西梧州市红十字会医院)

支原体肺炎的居家护理方法与预防措施

□ 杨沛兰

支原体肺炎,作为一种常见的呼吸道感染疾病,近年来其发病率呈现出上升的趋势。由于其具有传染性,且易在空气流动性差、人员接触密集的环境下传播,因此,对于支原体肺炎的防护和居家护理显得尤为重要。本文将从支原体肺炎的概述、居家护理方法、预防措施以及患者注意事项等方面,为广大读者提供一份详尽的医学科普指南。

一、支原体肺炎概述

支原体肺炎,又称肺炎支原体肺炎(my-coplasmal pneumonia),是一种由肺炎支原体引起的下呼吸道感染。高危人群主要包括吸烟者、婴幼儿和免疫力低下的人群。肺炎支原体病原体主要通过飞沫或直接接触传播,引起呼吸道及肺部炎症,严重者可对全身多个脏器造成损害。此病的发病率在空气流动性差、人员接触密集的环境下会增高。

支原体肺炎的症状一般在感染后 1~3 周开始出现,并在 2~4 天内缓慢恶化。常见的症状包括疲乏、肌痛,发热、剧烈干咳和胸痛等。部分患者可能会伴有咽喉部和耳部疼痛,气促和呼吸困难等其他症状。此外,还有 10%~20% 感染者可能会出现斑丘疹或多形红斑,部分儿童还可能伴有皮疹、血管栓塞、

溶血性贫血、脑膜炎、心肌炎等病症。

支原体肺炎的治疗方式主要为抗生素治疗,大多数轻症患者不经治疗也能自愈。药物治疗包括大环内酯类、四环素类、喹诺酮类的抗生素。此外,遇到疾病起病迅速或难治性疾病的患者,医生会考虑使用糖皮质激素治疗。大多数肺炎支原体肺炎患者预后较好,但部分可为重症病例,可能会并发多种病症,从而影响预后。

二、居家护理方法

1. 基础护理:对于支原体肺炎患者,居家护理的首要任务是保持良好的生活环境和饮食习惯。患者应保持室内空气新鲜,每天定时开窗通风,减少室内病原体。同时,要注意个人卫生,勤洗手,避免与他人共用餐具和洗漱用品。在饮食方面,患者应选择易于消化的食物,保证足够的热量和各种营养素,如增加蔬菜、水果和蛋白质的摄入,以维持免疫系统的正常功能。

2. 镇咳与排痰:支原体肺炎患者常伴有咳嗽症状,为了保持呼吸道通畅,可以采取雾化吸入、叩背、体位引流、吸痰等方式帮助患者排痰。同时,患者应注意保持舒适的卧位,以减轻咳嗽带来的不适。

3. 退热处理:支原体肺炎患者发热时,可采用物理降温或药物降温的方式进行处理。物理降温包括用湿毛巾擦拭额头、腋窝等部位,药物降温则需在医生指导下使用合适的退热药物。

4. 休息与运动:患者在感染初期应多休息,避免过度劳累。随着病情的好转,可以适当进行运动,如散步、慢跑等,以增强身体抵抗力。但需注意,运动应适度,避免剧烈运动导致身体损伤。

三、预防措施

1. 勤洗手:保持手部清洁是预防支原体肺炎的关键措施之一。建议使用肥皂和流动水洗手,特别是在接触口鼻、眼睛等易感染的部位前,可以有效减少病毒和细菌的传播。

2. 通风换气:保持室内空气流通,有助于减少病毒和细菌在空气中的滞留时间,降低感染的风险。建议每天开窗通风 2 次,每次通风 30 分钟左右。

3. 增强免疫力:适度的体育锻炼和营养均衡的饮食有助于提高身体免疫力,减少支原体肺炎的患病几率。建议保持良好的生活习惯,规律作息,避免过度疲劳和情绪波动。

4. 外出戴口罩:在人员密集的公共场所

或呼吸道疾病流行期间,佩戴口罩是减少感染风险的有效手段。应选择透气性好、舒适度高

的口罩,正确佩戴并定期更换。

四、患者注意事项

1. 遵医嘱用药:患者应严格按照医生的建议用药,不可擅自停药或更改药物剂量。如有不适或病情变化,应及时就医并告知医生。

2. 避免交叉感染:支原体肺炎具有传染性,患者应尽量避免与他人密切接触,减少交叉感染的风险。同时,家庭成员也应注意个人卫生和防护措施,避免被传染。

3. 保持心情舒畅:心理状态对于疾病的康复同样重要。患者应保持积极乐观的心态,避免过度焦虑和紧张。家庭成员也应给予患者足够的关心和支持,共同度过难关。

五、结语

支原体肺炎作为一种常见的呼吸道感染疾病,其防护和居家护理对于患者的康复至关重要。通过了解支原体肺炎的概述、居家护理方法、预防措施以及患者注意事项等方面的知识,我们不仅可以更好地应对这一疾病,保护自己和家人的健康。同时,也呼吁广大读者关注健康科普知识,提高自我防护意识,共同营造健康的生活环境。

(作者单位:广西桂平市人民医院)